

## DECIZIE

### **privind rezultatele audierii raportului privind dinamica procesului migrațional și gestionarea fluxului de refugiați, inclusiv acordarea și prelungirea dreptului de ședere provizorie pentru persoanele cu investiții străine în Republica Moldova**

În temeiul art. 27 din Regulamentul Parlamentului, adoptat prin Legea nr. 797-III din 02.04.1996 la 07 iunie 2022 s-a desfășurat ședința de audiere a raportului privind dinamica procesului migrațional și gestionarea fluxului de refugiați, inclusiv acordarea și prelungirea dreptului de ședere provizorie pentru persoanele cu investiții străine în Republica Moldova.

Informația prezentată de către reprezentanții Biroului Migrație și Azil și Inspectoratul General al Poliției de Frontieră a vizat principalele domenii de activitate în corespundere cu scopurile și condițiile de documentare a străinilor, stabilite urmare a semnării de către Republica Moldova a Acordului de Asociere cu UE. Astfel, s-a impus elaborarea și implementarea de noi procese și servicii, care au evidențiat o serie de lacune instituționale și insuficiența resurselor umane.

În contextul în care, Biroul Migrație și Azil în calitate de autoritate competentă pentru străini este unica instituție subordonată Ministerului Afacerilor Interne care nu a fost supusă reformei, necesitățile și vulnerabilitățile acesteia lasă amprenta asupra altor procese atribuite instituției prin lege, așa cum tot efectivul este antrenat în procesul de gestionare a fluxului de refugiați.

Pe segmentul traversării frontierei de stat, membrii Comisiei au fost informați despre acțiunile care au fost întreprinse în contextul crizei migraționale, astfel fiind fluidizat traficul transfrontalier, asigurându-se, totodată, controlul eficient al persoanelor și bunurilor acestora.

În acest sens, se constată că dinamica și amploarea proceselor migraționale impun noi abordări privind măsurile ce țin de gestionarea fluxului migrațional, precum și asigurarea drepturilor cetățenilor străini care se află pe teritoriul Republicii Moldova.

Drept urmare, Comisia securitate națională, apărare și ordine publică recomandă Guvernului Republicii Moldova:

1. să inițieze procedura de reformare a Biroului Migrație și Azil, în corespundere cu necesitățile funcționale, precum și cu angajamentele asumate de către Republica Moldova prin semnarea Acordului de Asociere;
2. să consolideze capacitățile umane în vederea fortificării managementului operațional al instituției, necesitate identificată în rezultatul implementării/multiplicării noilor procese și servicii;
3. să asigure platforme de dialog a autorității competente pentru străini a Ministerului Afacerilor Interne cu autoritățile cu competențe în domeniul migrației în vederea încorporării politicilor migraționale în politicile sectoriale și determinarea scopului migrantului în Republica Moldova;
4. să asigure stabilirea unui cadru de interoperabilitate între sistemele informaționale ale instituțiilor statului, ceea ce va facilita și eficientiza

- documentarea străinilor, va permite identificarea statutului identitar al străinului și va contribui la prevenirea și combaterea migrației ilegale;
5. să se asigure funcționarea *de facto* a Centrului de apel ca și instrument și canal de comunicare privind regimul străinilor în Republica Moldova.

Despre implementarea recomandărilor înaintate solicităm să fim informați în termen de 3 luni de la data aprobării.

**Lilian CARP**  
**Președintele Comisiei**

